

## **РЫНОЧНАЯ ВЛАСТЬ И ОБЕСПЕЧЕНИЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ**

**Пастухов А. Л.**, к.фил.н., доцент,  
доцент каф. безопасности

Российская академия народного хозяйства и государственной  
службы при Президенте Российской Федерации  
Северо-Западный институт управления  
г. Санкт-Петербург, Российская Федерация

В современной экономической теории существует достаточно устойчивое представление о рынке как саморегулируемой системе, а колебания рыночных цен рассматриваются как естественное условие функционирования и развития национальной экономики. Однако, например, в 2020 году цены на морковь и картофель в Российской Федерации выросли на 34 % и 40 % [1], а летом 2021 года цена на морковь в торговых сетях многих регионов России превышала 100 рублей за килограмм. Значительная часть овощей и фруктов, традиционно выращиваемых на территории страны и в Республике Беларусь, летом 2021 года по величине розничных цен превысила цену на бананы, которые импортируются из Южной Америки.

Очевидно, что на формирование рыночных отношений и развитие экономики в целом, влияет множество различных факторов, в том числе такой как «рыночная власть», то есть способность определенных участников рыночных отношений оказывать существенное влияние на экономические процессы. Например, в то время как цена моркови в розничной продаже УрФО превышала 100 рублей за килограмм, в Краснодарском крае этот товар предлагался по оптовой цене от 13 рублей за килограмм (минимальный объем – 20 тонн), а по экспертным оценкам в это же время производители сельскохозяйственной продукции продавали крупным торговым организациям этот же продукт по цене 5–10 руб./кг.

Экономический феномен рыночной власти, то есть «возможности оказывать прямое влияние на поведение других экономических и государственных агентов» [2, с. 164] в настоящее время выражается в том, что определенные акторы товарно-денежных отношений

не только повышают свою прибыльность за счет других участников рынка, но и повышением цен на товары или услуги компенсируют неэффективность своей хозяйственно-экономической деятельности, а также частичный вывод средств из бизнеса в виде части распределенной прибыли (дивиденды).

При этом, перераспределение выгод и убытков внутри национальной экономической системы под влиянием определенных групп компаний не способствует ее эффективному развитию, и более того, реализация рыночной власти в современных социально-экономических условиях создает определенные экономические риски, которые могут привести к существенному негативному влиянию на отдельные отрасли экономики, росту социальной напряженности и дестабилизации экономики отдельных регионов. В связи с этим в контексте обеспечения национальной безопасности необходимо создание организационно-экономического механизма, реально ограничивающего возможности проявления рыночной власти в соответствии со Стратегией национальной безопасности, утвержденной Указом Президента РФ № 400 от 02.07.2021 года.

Соответственно, необходима разработка методологии обеспечения устойчивого развития национальной экономики, позволяющая использовать различные социальные институты, имеющиеся ресурсы экономического роста страны с учетом долгосрочных тенденций мирового развития, в том числе связанных с мировым ростом цен на отдельные категории товаров и, в первую очередь, на продукты питания, сырье для фармацевтической отрасли, строительные товары, оборудование для предприятий ВПК.

#### **Список литературы**

1. Сухорукова, Е. Картофель и морковь оторвались от земли [Электронный ресурс] / Режим доступа : <https://www.rbc.ru/newspaper/2021/02/17/602bc3e29a7947320beeab6d1>. – Дата доступа : 01.09.2021.

2. Дементьев, В. В. Экономика как система власти / В. В. Дементьев // Министерство образования и науки Украины. Донецкий национальный технический университет. – Изд. 2-е. – Донецк : ДонНТУ, 2006 – 392 с.